УДК 930(476)»1941/1945»

НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ В. Ф. РОМАНОВСКОГО ПО ПРОТИВОДЕЙСТВИЮ ФАЛЬСИФИКАЦИИ ИСТОРИИ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

Д. А. Длугаш

аспирант

Могилевский государственный университет имени А. А. Кулешова

В данной статье изучена биография и научно-исследовательская деятельность белорусского историка Василия Филипповича Романовского. В хронологическом порядке исследовано становление белорусского историка, эволюция его работ. Особое внимание обращено на взаимосвязь его научных трудов с развитием информационного противостояния периода холодной войны. Проанализирована деятельность ученого в контексте необходимости защиты исторического наследия, противостояния информационным угрозам, искажению и фальсификации истории Великой Отечественной войны и белорусского партизанского движения. Дана оценка значимости фундаментальных работ В. Ф. Романовского для развития белорусской исторической науки следующими поколениями исследователей.

Ключевые слова: холодная война, информационное противоборство, фальсификация истории, защита исторического наследия, коллаборационизм, оккупационная политика Третьего рейха, историография, партизанское движения в БССР, преступления германского нацизма.

Введение

Белорусская историография исследования периода Великой Отечественной войны на территории БССР была бы неполной без работ белорусского историка Василия Филипповича Романовского. Характеризуя исторические исследования В. Ф. Романовского невозможно не отметить глубину понимания социально-политических процессов, происходивших на территории БССР в указанный период. Несомненно, первостепенной задачей исследователей Великой Отечественной войны было описание чудовищных преступлений оккупационного режима Третьего рейха на территории БССР. Другой немаловажной задачей было сохранение исторической памяти об указанных событиях в ходе информационного противоборства периода холодной войны.

Следует отметить, что в ходе борьбы с оккупационными силами Третьего рейха в

обществе БССР сформировалась уникальная социальная группа, которую вполне можно определить как интеллектуально-управленческую элиту. Эти люди прошли горнило войны, многократно рисковали своими жизнями, обладали высоким уровнем государственного мышления, имели четкую мировоззренческую позицию на строительство социалистической республики БССР в составе СССР.

Таким образом, в БССР объективно сформировалось интеллектуально-управленческое ядро белорусского общества, которое возглавило восстановление БССР в тяжелейших условиях послевоенной разрухи. Наряду с экономическим восстановлением шло постоянное развитие белорусской научной мысли. Ярчайшими представителями послевоенной белорусской интеллектуально-управленческой элиты являются П. М. Машеров, В. И. Козлов, К. И. Доморад, П. З. Калинин, С. О. Притыцкий, К. М. Мазуров, Ф. А. Сурганов, В. Е. Лобанок, П. П. Липило и многие другие, в числе которых достойное место занимает В. Ф. Романовский.

Основная часть

В.Ф. Романовский родился 15 февраля 1918 года в поселке Кошевичи Петриковского района, с молодых лет стремился к получению знаний. В 1929 году он окончил Кошевичскую начальную школу, а в 1932 — Кошевичскую неполную среднюю школу. С 1934 по 1937 год являлся студентом педрабфака Бобруйского педагогического техникума Народного Комиссариата просвещения БССР. После окончания педагогического техникума в 1937 году поступил в Минский педагогический институт имени А. М. Горького, который окончил только в 1945 году.

Как и многим жителям СССР, война не позволила В. Ф. Романовскому своевременно завершить учебу. В ходе наступления немецких войск летом 1941 года В. Ф. Романовский получил контузию и до 1942 года находился на излечении у родственников жены, прожи-

вавших в районе ст. Ратомка Минского района. В декабре 1942 года В. Ф. Романовский был принят связным в партизанский отряд, позднее получивший название «Отряд имени А. В. Суворова». В сентябре 1942 года отряд вошел в состав партизанской бригады имени М. В. Фрунзе (18-я партизанская бригада имени М. В. Фрунзе) [1, л. 7].

За время деятельности в партизанском отряде В. Ф. Романовский проявил себя как дисциплинированный командир особой диверсионной группы. Под его командованием группа провела множество успешных боевых операций [2].

С октября 1943 года В. Ф. Романовский занимал должность заместителя комиссара отряда по комсомолу, совмещая участие в боевых действиях с пропагандистской работой среди партизан и населения в зоне действия партизанского отряда. Этому способствовало полученное до войны образование, а также приоритетное значение агитационно-пропагандистской работы в идеологическом противостоянии с оккупационными силами Третьего рейха. 22 апреля 1942 года ЦК ЛКСМ Белоруссии принял постановление «О ближайших мероприятиях по восстановлению и укреплению комсомольских организаций Белоруссии в тылу немецко-фашистских оккупантов». ЦК ЛКСМ Белоруссии считал одной из основных задач комсомольских организаций, действовавших в подполье, развертывание агитационно-пропагандистской работы, борьбу против фашистской пропаганды [3, с. 46].

За доблесть, проявленную в период Великой Отечественной войны, В. Ф. Романовский был награжден орденом Красной звезды, медалями «Партизану Отечественной войны» І и ІІ степени, «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.», «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.» [4, с. 291].

После освобождения БССР, с июля 1944 года, В. Ф. Романовский работал на должности пропагандиста в Клецком районном комитете Коммунистической партии Белоруссии (РК КПБ) Минской области. С июля 1946 по январь 1950 года занимал должность начальника отдела пропаганды и агитации Клецкого РК КПБ. В 1950 году назначен Барановичским обкомом КПБ на должность заместителя Городищенского райисполкома.

В октябре 1951 года В. Ф. Романовский поступает в аспирантуру института истории АН БССР. Начинается научно-исследователь-

ская деятельность белорусского историка и настоящего белорусского патриота, обладающего не только знаниями в области истории, но также практическим опытом и знаниями в области информационно-идеологического противоборства. Эта совокупность профессиональных характеристик и личных качеств определит дальнейшее направление научно-исследовательской деятельности В. Ф. Романовского.

Тема диссертации на соискание ученой степени кандидата исторических наук была выбрана следующая: «Рабочий класс Белоруссии в борьбе за перестройку работы промышленности в годы развернутого наступления социализма по всему фронту (1930-1932 гг.)». В диссертации исследовался опыт борьбы рабочего класса за создание и развитие социалистической индустрии в БССР. В работе критиковались негативные явления, сопровождавшие развитие индустриализации, такие как уравниловка и обезличка. Отмечены такие позитивные тенденции, как поднятие культурно-технологического уровня производства, перестройка заработной платы, создание кадров производственно-технической интеллигенции, осуществление режима экономии на предприятиях [5, с. 2].

Актуальность исследования объективных процессов индустриализации подтверждалась в том числе тем, что во время Великой Отечественной войны темпы довоенной индустриализации и ее проблематика использовались оккупационной пропагандой для критики сталинского руководства и советского строя [6, с. 55]. Исследователь осветил передовые индустриальные достижения социалистического строя, а также обосновал интенсивность темпов индустриализации ввиду необходимости преодоления технико-экономической отсталости СССР, унаследованной от Российской империи [5, с. 5].

После успешной защиты диссертации и получения ученой степени кандидата исторических наук В. Ф. Романовский работал в Институте истории ученым секретарем с 1954 по 1955 год, старшим научным сотрудником в 1957 году, заведующий сектором истории Великой Отечественной войны и партизанского движения с 1957 по 1968 год.

В 1961 году вышел сборник «О партийном подполье в Минске в годы Великой Отечественной войны (июнь 1941 — июль 1944 года)», подготовленный Институтом истории партии при ЦК КПБ и Институтом истории АН БССР. В сборнике, одним из соавторов которого был В. Ф. Романовский, проанализировано большое количество документов, отражающих деятельность минского подполья в период оккупации. Впервые была описана деятельность стихийно возникшей подпольной организации Военный совет партизанского движения (ВСПД): «В феврале 1942 года только в партизанский отряд "Мститель" (командир В. Т. Воронянский) ВСПД направил около двух десятков советских бойцов и командиров. Новое пополнение партизанских отрядов проходило в течение всего периода деятельности ВСПД (сентябрь 1941 года – март 1942 года). Вместе с людьми Военный совет отправлял в партизанские отряды оружие, боеприпасы, снаряжение, медикаменты, пропагандистский материал» [7, с. 50]. Сборник, написанный после окончания войны, стал предтечей для всех последующих исторических исследований о деятельности минского подполья. В результате последующих масштабных исторических исследований деятельности партизан и минского подполья в годы Великой Отечественной войны 26 июня 1974 года указом Президиума Верховного Совета СССР городу Минску было присвоено почетное звание «Город-Герой» с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда».

Дальнейшая научно-исследовательская деятельность В. Ф. Романовского переходит в плоскость защиты белорусского исторического наследия и противодействия фальсификации истории Великой Отечественной войны и партизанского движения на оккупированной территории БССР. Это было обусловлено развертыванием «исследовательской» деятельности западных публицистов и историков по дискредитации партизанского движения в БССР в годы Великой Отечественной войны, которая проводилась в рамках холодной войны против СССР, провозглашенной в марте 1946 года У. Черчиллем в Фултоне (США) [8, с. 73].

Являясь одним из направлений информационных диверсий холодной войны, фальсификация исторических событий периода Великой Отечественной войны опосредованно несла экзистенциальную угрозу белорусской государственности. Таким образом, защита исторического наследия в ходе информационного противоборства периода холодной войны становилась делом защиты белорусской государственности (БССР). В. Ф. Романовский, в числе других белорусских ученых, счел своим долгом включиться в информационное противоборство против западных фальсификаторов.

Олним из первых фундаментальных исследований фальсификации партизанского движения в БССР в ходе Великой Отечественной войны в зарубежной историографии является научный труд В. Ф. Романовского «Супраць фальсіфікацыі гісторыі савецкага партызанскага руху», изданный в 1962 году. Следует отметить, что в задачи Института истории Академии наук БССР входило также разоблачение исторических фальсификаций. На XXII съезде КПСС были определены задачи для работников общественных наук: решительно проводить последовательную аргументированную критику буржуазных фальсификаций, вскрывать политический смысл искажений реальных событий истории Советского государства. Акцентируется внимание на обоснованной критике и вскрытии враждебной пропаганды США и ФРГ, в которой используются исторические фальсификации [9, c. 3].

В работе исследуются труды западных авторов, описывающих и анализирующих события второй мировой войны, а также белорусское партизанское движение. Исследуется сборник статей «Итоги второй мировой войны», опубликованный в ФРГ в 1953 году. В. Ф. Романовский справедливо опровергает претензии авторов сборника на беспристрастность, объективность и использование правдивых данных [9, с. 9]. Характеристики некоторых авторов как раз указывают на их предвзятость в оценках партизанского движения в БССР. Нацистские генералы Г. Гудериан, Л. Рендулич и К. Типпельскирх в период Великой Отечественной войны направляли все свои усилия на разгром советских войск, а также на разграбление, порабощение и уничтожение населения БССР в соответствии с генеральным планом «Ост».

Цель издания сборника определена редактором Н. А. Соболевым в предисловии к сборнику: «Все последующее содержание статьи направлено на то, чтобы обосновать создание агрессивного союза европейских государств под эгидой США для борьбы против "большевистской опасности"» [10, с. 18].

Исследуются высокомерные и предвзятые доводы авторов Ч. О. Диксона и О. Гейльбрунна, изложенные через призму британской колониальной парадигмы в работе «Коммунистические партизанские действия» [11, с. 117].

Практически все авторы указывают на случайный характер возникновении партизанского движения, а основными причинами его возникновения определяются ошибки и промахи оккупационной администрации Третьего рейха. Делается акцент на возникновение партизанского движения только весной 1942 года. Фактически отрицается фактор борьбы белорусского народа за независимость от оккупантов с первых дней войны. Предсказуемо не упоминается уничтожение белорусского населения в карательных операциях и концентрационных лагерях. Все авторы игнорировали осознанное стремление народа к защите своей независимости и белорусской советской государственности.

В своей работе В. Ф. Романовский последовательно опровергает инсинуации истинных причин возникновения и развития партизанского движения во время Великой Отечественной войны. Приводит огромное количество фактических данных о деятельности партизан на оккупированной территории БССР в 1941 году, практически с первых дней вторжения. Последовательно освещает высокий уровень организации белорусского партизанского движения, его эффективность и главное - неопровержимо доказывает высочайший уровень осознанного патриотизма белорусского общества, проявившегося в тотальной непримиримой борьбе с оккупантами. Автор в своем исследовании опровергает доводы западных пропагандистов, доказывая, что белорусское партизанское движение имело массовый характер, в то время как пособничество населения оккупантам, как правило, носило вынужденный характер и не оказывало значительной поддержки захватчикам.

В 1964 году опубликована фундаментальная научная работа в сфере исследований белорусского коллаборационизма под названием «Судзельнікі ў злачынствах». Фактически она являлась продолжением предыдущей работы и также была опубликована на белорусском языке. Это давало необходимый эффект для отражения информационного давления на СССР в период холодной войны. Одним из главных нарративов западной пропаганды, в продолжение оккупационной политики Третьего рейха, было обвинение советской власти в подавлении национальной идентичности народов СССР. Особенностью данной работы являетяся, то что она была ориентирована в том числе на белорусов, по различным причинам находящихся в эмиграции [12, с. 11].

Продолжая противостоять натиску западной пропаганды, автор исследует деятельность белорусских коллаборационистов, бесспорно

доказывая враждебность их деятельности по отношению к населению БССР, их причастность к преступлениям Третьего рейха в отношении белорусского народа, подтверждает неприятие националистической идеологии коллаборационистов большинством белорусского населения. Эта работа в последующем становится базовым исследованием, с которого начинаются многие исследования белорусского коллаборационизма в период Великой Отечественной войны [13, с. 247–248].

В материалах научной конференции Академии наук СССР, посвященной 20-й годовщине победы над фашистской Германией, прошедшей 14-16 апреля 1965 года, опубликована статья В. Ф. Романовского «Преступления германского фашизма в Белоруссии». В статье анализируется колониальна политика Третьего рейха на оккупированой территории, в результате которой произошло разрушение государственной самостоятельности и территориальной целостности БССР [14, с. 331]. Автор обращает внимание на то, что преступления германского фашизма на оккупированной территории Белоруссии - это не только преступления СС и СД, это также преступления немецко-фашистского вермахта. Функционеры Третьего рейха занимали значимые должности в государственных учреждениях и иных структурах ФРГ после войны. Тем самым автор прямо указывал на наличие в ФРГ реваншистских настроений.

Материалы написанной В. Ф. Романовским в соавторстве статьи «Нацистский террор и беззакония в Белорусской ССР» были заслушаны на 3-й Международной конференции по истории движения Сопротивления в странах Европы в годы Второй мировой войны, которая состоялась 2-4 сентября 1963 года в Карловых Варах (Чехословакия). Конференция была посвящена теме «Оккупационный режим нацистов в Европе: его формы, методы и развитие» [15, с. 300–318]. Международному сообществу были представлены обновленные данные о преступлениях нацистской Германии на оккупированной территории БССР.

Интересное исследование, а точнее сказать расследование, было проведено В. Ф. Романовским в соавторстве с В. В. Михайловым по фактам массовой гибели итальянских узников концлагерей на оккупированной территории БССР. После капитуляции Италии 13 октября 1943 года и ее последующего вступления в войну на стороне антигитлеровской коалиции тысячи итальянцев стали жертвами жестокой

расправы гитлеровцев со своими вчерашними союзниками [16, с. 70]. Исследование подтверждало преступную сущность идеологии нацизма, для которого не существовало ограничителей при истреблении людей.

В 1974 году В. Ф. Романовский закончил работу над докторской диссертацией на тему «Немецко-фашистская оккупационная политика и ее крах в Белоруссии, 1941-1944 гг». Эта работа стала апогеем его научно-исследовательской деятельности. Она вместила все знания белорусского историка по избранной тематике. Диссертация была посвящена важнейшему периоду в истории белорусской государственности, имела важное научное и социально-политическое значение. Из шести глав пять было посвящено исследованиию различных аспектов оккупационной политики Третьего рейха на территории БССР, а шестая глава посвящена исследованию зарубежной историографии по указаной тематике. Таким образом были исследованы не только исторические процессы, но и их интерпретации в зарубежных исследованиях, что было чрезвычайно важным аспектом исследований в эпоху холодной войны [17, с. 311-372].

В завершение необходимо отметить еще одну, последнюю работу В. Ф. Романовского «Против фальсификации истории Белоруссии периода Великой Отечественной войны». Продолжая защищать белорусское историческое наследие, автор вступает в противоборство с новой волной западных авторов, отрицающих либо принижающих социально-политическое значение белорусского партизанского движения. Кроме того, описывает гораздо более масштабные процессы по изменению европейского общественного мнения относительно преступлений Третьего рейха во Второй мировой войне. В частности, В. Ф. Романовский первым указал на создание в 1968 году в ФРГ «Комитета по восстановлению исторической правды» [18, с. 70]. Исследовано множество зарубежных трудов, в которых искажаются события Второй мировой войны. Как и прежде, все фальсификации были последовательно разоблачены и опровергнуты автором.

Заключение

Всю свою научно-исследовательскую деятельность В. Ф. Романовский посвятил исторической науке. В соавторстве участвовал в написании пятого тома фундаментального исторического труда «Гісторыя Беларускай ССР» [19]. Исследуя историю Великой Оте-

чественной войны, белорусского партизанского движения, он вносил неоценимый вклад в защиту белорусского исторического наследия, сохраняя его для следующих поколений. Не позволяя оболгать священную для белорусов и других народов СССР историю Великой Отечественной войны, он продолжал защищать интересы белорусского народа уже после того, как отгремели последние выстрелы войны. Являясь непосредственным участником боевых действий, сохраняя в памяти преступления нацистских оккупантов в отношении белорусского народа, В. Ф. Романовский продолжал сражение с врагом уже на другом — информационном фронте.

Труды В. Ф. Романовского запечатлены в историографических сборниках, историографических разделах диссертаций и монографий ученых. Его труды ложатся в основу многих исследований периода Великой Отечественной войны. Доктор исторических наук В. Ф. Романовский ушел из жизни 21 января 1992 года, но при этом остался навечно вписан в историю белорусского народа и белорусской государственности как ее истинный защитник и патриот.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

- 1. Центральный научный архив НАН Беларуси. Ф. 2. Оп. 1. Д. 2880. Л. 7.
- 2. Партизаны Беларуси [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://partizany.by/partisans/51335/ Дата доступа: 20.12.2024.
- 3. *Ивлев, И. А.* Оружием контрпропаганды: Советская пропаганда среди населения оккупированной территории СССР, 1941–1944 гг. / И. А. Ивлев, А. Ф. Юденков. М. : Мысль, 1988. 285 с.
- 4. Институт истории Национальной академии наук в лицах (1929–2008 гг.) : библиогр. справ. / Г. В. Корзенко [и др.]; Нац. акад. наук Беларуси, Ин-т истории. Мн. : Белорус. наука, 2008. 423 с.
- 5. *Романовский*, *В. Ф.* Рабочий класс Белоруссии в борьбе за перестройку работы промышленности в годы развернутого наступления социализма по всему фронту (1930–1932 гг.) : автореф. дис... канд. ист. наук : 07.00.02 / В. Ф. Романовский ; Институт истории АН БССР. Минск, 1954. 15 с.
- 6. *Болсун, Г. А.* Противостояние немецкой и советской пропаганды на оккупированной территории Беларуси (1941–1944 гг.) : дис... канд. ист. наук : $07.00.02 \ / \ \Gamma$. А. Болсун ; Бел. гос. ун-т. Минск, 1999.-110 с.
- 7. О партийном подполье в Минске в годы Великой Отечественной войны (июнь 1941 июль 1944 года) / Ин-т истории партии при ЦК КПБ, Ин-т истории АН БССР. Мн. : Гос. изд-во БССР, 1961. 88 с.

- 8. *Волкогонов, Д. А.* Психологическая война / Д. А. Волкогонов. М. : Воениздат, 1983. 288 с.
- 9. *Раманоўскі, В. Ф.* Супраць фальсіфікацыі гісторыі савецкага партызанскага руху / В. Ф. Раманоўскі. Мн. : Дзяржвыд БССР, 1962. 90 с.
- 10. Итоги Второй мировой войны: сборник / пер. с нем. Л. К. Комоловой; под ред. И. Н. Соболева. М.: Иностранная литература, 1957. 640 с.
- 11. **Диксон, Ч. О.** Коммунистические партизанские действия / Ч. О. Диксон, О. Гейльбрунн. М. : Изд-во иностр. лит., 1957. 291 с.
- Раманоўскі, В. Ф. Саўдзельнікі ў злачынствах / В. Ф. Раманоўскі. – Мн. : Беларусь, 1964. – 288 с.
- 13. *Зданович*, *В. В.* Идеологическое противостояние на оккупированной территории Белорусской ССР в исторической литературе / В. В. Зданович // Журнал российских и восточноевропейских исторических исследований. 2022. № 1 (28). С. 228–294.
- 14. *Романовский, В. Ф.* Преступления германского фашизма в Белоруссии / В. Ф. Романовский // Вторая мировая война: материалы науч. конф., посвящ. 20-й годовщине победы над фашисткой Германией, 14—16 апр. 1965 г.: в 3 кн. / гл. ред. А. М. Самсонов. М.: Наука, 1966. Т. 1. С. 331—336.
- 15. Немецко-фашистский оккупационный режим (1941–1945 гг.): сб. ст. / Ин-т марксизма-ленинизма при ЦК КПСС. Отд. истории Великой Отечеств. войны; под ред. Е. А. Болтина. М.: Политиздат, 1965. 388 с.
- 16. **Михайлов, В. В.** Нельзя простить / В. В. Михайлов, В. Ф. Романовский. Мн. : Беларусь, 1967.-77 с.
- 17. *Романовский, В. Ф.* Немецко-фашистская оккупационная политика и ее крах в Белоруссии (1941–1944): дис. ... д-ра ист. наук: 07.00.02 / В. Ф. Романовский; АН БССР, Ин-т истории. Минск, 1974. 515 с.
- 18. **Романовский, В. Ф.** Против фальсификации истории Белоруссии периода Великой отечественной войны / В. Ф. Романовский. — Мн. : Наука и техника. 1975. — 128 с.
- 19. Гісторыя Беларускай ССР: у 5 т. / АН БССР, Інстытут гісторыі ; пад рэд. І. М. Ігнаценкі. Мн. : Навука і тэхніка, 1975. Т. 5 : Беларуская ССР у перыяд стварэння развітога сацыялістычнага грамадства і будаўніцтва камунізму (1945—1974 гг.) / АН БССР, Інстытут гісторыі ; рэдкал.: А. А. Філімонаў і інш. 1975. 774 с.

Поступила в редакцию 20.12.2024 г. Контакты: dzmitrydlugash@mail.ru (Длугаш Дмитрий Александрович)

Dluhash D. A. V. F. ROMANOVSKY'S SCIENTIFIC RESEARCH ACTIVITY ON THE PROTECTION OF THE BELARUSIAN HISTORICAL HERITAGE DURING THE COLD WAR ERA

This article examines the biography and research activities of the Belarusian historian Vasily Filippovich Romanovsky. The formation of the Belarusian historian and the evolution of his works are examined in chronological order. Special attention is paid to the relationship of his scientific research with the development of information warfare during the Cold War. The article analyzes the scientist's activities in the context of the need to protect historical heritage, counter information threats, distort and falsify the history of the Great Patriotic War and the Belarusian partisan movement. The assessment of the significance of V.F. Romanovsky's fundamental works for the development of Belarusian historical science by the next generations of researchers is given.

Keywords: Cold War, information warfare, falsification of history, protection of historical heritage, collaboration, occupation policy of the Third Reich, historiography, partisan movement in the BSSR, crimes of German Nazism.